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Erstellen von Gruppen für die einzelnen Religionen 

 

Vorbemerkung: 
Die in dieser Anleitung beschriebene Vorgangsweise behandelt das Thema 
Erstellen von Gruppen für die verschiedenen Glaubensgemeinschaften. Ab 
dem SJ 19/20 gibt es im PM-UPIS SORG drei neue Kategorien (Ganztägige 
Schulform, GTS Übersicht und Glaubensgemeinschaften). Für die korrekte 
Befüllung des Stellenplans sind zusätzliche Arbeiten notwendig.   

 

 

1. Erstellen von Gruppen im Fach Religion röm.kath. 
Schuljahresbeginn- Klassen und Gruppen- Gruppen pflegen 

 

Die Anzahl der SchülerInnen, die einen Religionsunterricht besuchen, 
wird über die Gruppengröße (= Anzahl der Schüler der Gruppe) er-
mittelt. Das setzt voraus, dass für jede Glaubensgemeinschaft, für die 
an der Schule Religionsunterricht stattfindet, eine Gruppe angelegt 
wird. (röm-kath., evang., islam., …) 

In den allermeisten Fällen findet der röm.kath. Religionsunterricht im 
Klassenverband statt. Auch hier muss ab sofort eine Gruppe für 
röm.kath. Religion angelegt werden. Über die Schaltfläche Neu wird 
eine neue Gruppe wie in der Abb. rechts angelegt. 

Die Bezeichnung enthält Gegenstandsart, Gegenstand und Kosten-
stelle, sowie die Klassenbezeichnung. 

Der Typ muss Religion sein. Dann erscheint die Gruppe auch im Stel-
lenplan. 
 

Ab dem SJ 2021 muss das relevant- Häkchen gesetzt werden! 

Nach diesem Schema werden die erforderlichen Gruppen (auch klassenübergreifend möglich) für röm. kath. 
Religion angelegt. 
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2. Erstellen von Gruppen im Fach Religion für andere Glaubensgemeinschaften 
Schuljahresbeginn- Klassen und Gruppen- Gruppen pflegen 

Andere Glaubensgemeinschaften werden in den allermeisten Fällen 
als klassenübergreifende Gruppen geführt.  Die Bezeichnung enthält 
Gegenstandsart, Gegenstand und Kostenstelle, sowie eventuell eine 
Nummerierung, wenn es mehrere Gruppen geben sollte. 

Abb.links: Bsp. für Gruppe Religion islam. 

 

Abb. rechts: Bsp. für Gruppe Religion griech. orthodox 

 

 

 

 

 

Eine Übersicht über alle Kostenstellen der einzelnen Religionen finden sie auf der Homepage der IT Betreuer 
https://it.noeschule.at/sokrates-lehrer/ in der Excelliste Behördengegenstände Sokrates. 

 

3. Zuordnen der Schüler zu den richtigen Gruppen 
Laufendes Schuljahr – Laufbahnpflege – Gruppen zuordnen 

Jeder Schüler muss der 
korrekten Gruppe im Fach 
Religion zugeordnet wer-
den.  
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4. „Fremdschüler“, die am Religionsunterricht teilnehmen 
 
Sollten Schüler aus einer anderen Schule am Religionsunterricht teilnehmen, muss in der Schule, woher diese 
Schüler kommen, für diese ein zweiter Laufbahnsatz angelegt werden. 

Dies ist von der Stammschule („abgebenden“ Schule) durchzuführen. 

Laufendes Schuljahr – Laufbahnpflege – Zweite Laufbahn pflegen 

Der betroffene Schüler wird markiert und der Schule, an welcher der Religionsunterricht stattfindet, zuge-
ordnet. 

 

Im Anschluss ist dieser Schüler in der „Ersten Klasseneinteilung“ der Schule, an welcher der Religionsunter-
richt stattfindet, zu finden. Zunächst muss für diese/n Fremdschüler eine ei-
gene Klasse angelegt werden. 

Schuljahresbeginn – Klassen und Gruppen – Klassen pflegen  

Bitte die Nomenklatur beachten: Die Klasse soll mit „Fremd_Rel“ benannt 
werden, die Bildok-Bezeichnung lautet „1Fremd“. Die Schulstufe und die 
Schulformkennzahl können beliebig gewählt werden. Als Klassenart 1 muss 
„Andere Schule“ gewählt werden. 
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Im Anschluss kann der Schüler unter Schuljahresbeginn – SchülerInnenaufnahme – Erste Klasseneinteilung  
der Klasse Fremd_Rel zugeordnet werden.  

 

 

 

 

5. Berechnen des PM-UPIS SORG Files 
Laufendes Schuljahr – PM-UPIS – PM-UPIS SORG berechnen 

Wenn alle Gruppen erstellt und alle SchülerInnen den richtigen Religionsgruppen zugewiesen wurden, wird 
hier neu berechnet. In der Kategorie Glaubensgemeinschaften ist nun ein Tabellenblatt zu finden, das alle 
Religionsgruppen enthält und wo auch die Anzahl der Schüler in der jeweiligen Gruppe zu finden ist. 

 

Schüler, die ohne Bekenntnis sind, werden hier nicht mitgezählt. 

Folgende Glaubensgemeinschaften dürfen laut Vorgaben des BMBWF gemeinsam in einer Gruppe unter-
richtet werden: [GRORTH, SERBORTH, RUMORTH, RUSSORTH & BULGORTH] oder [EMK, MORM, EVANGHB, 
EVANGAB] gegebenenfalls, sofern ein entsprechendes Abkommen zwischen den Kirchen besteht, [EMK, 
MORM, EVANGHB, EVANGAB & FREIK] 

 

Hinweis für Schulen mit Schülerverwaltungsprogramm Edwin: 
Berechnen Sie das PM-UPIS SORG File erst, wenn wirklich alle Gruppen für die Religionen (bzw. für die Ganz-
tagesbetreuung) angelegt wurden. Um die Gruppen anzeigen lassen zu können, muss vorerst der Parameter 
„Stellenplan Archiv löschen“ angelegt werden. Dazu bitte den jeweiligen IT-Betreuer kontaktieren! Ist der 
Parameter angelegt und PM-UPIS SORG neu angelegt worden, so müssen wieder sämtliche Daten, die schü-
lerrelevant sind, händisch neu eingetragen werden.  

Wenn die Gruppen im Tabellenblatt Glaubensgemeinschaften erscheinen, müssen die Zahlen hier ebenso 
händisch eingegeben werden.  

 


